
สรุปผลการสำรวจความคิดเห็นเรื่องหองสมุดคณะสังคมศาสตรที่ตองการ 

คณะสงัคมศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม ประจำปการศึกษา 2565 

ขอมูล ณ วันที่ 17 ตุลาคม 2565 

 คณะทำงาน/ประสาน/รวบรวม/เสนอแนวคิดการบริหารจัดการเพื่อพัฒนาหองสมุดคณะสังคมศาสตร ได

แจงประชาสัมพันธเพ่ือจัดเก็บขอมูลสำรวจความคดิเห็นเร่ืองหองสมดุคณะสังคมศาสตร ในรูปแบบ Google Form 

โดยทำการรวบรวมขอมูลต้ังแตวันที่ 4 – 12 ตุลาคม 2565 ซ่ึงมีนักศึกษาตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 54 คน สามารถ

จำแนกเปนนักศึกษาระดับการศึกษาตางๆ ดังนี ้

 
 เมื่อจำแนกผูตอบแบบสอบถามตามชวงอายุพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุอยูระหวาง 21–30 

ป 28 คน คิดเปนรอยละ 51.9 สวนที่เหลือเปนผูท่ีมีอายุต่ำกวา 20 ป จำนวน 26 คน คิดเปนรอยละ 48.1 

 พิจารณาจากความถี่ของผูตอบแบบสอบถามที่เขาไปใชบริการหองสมุดพบวา ผูที่ตอบแบบสอบถามสวน

ใหญใชบริการหองสมุดคณะฯ นอยกวา 1–2 ครั้งตอเดือน เปนจำนวน 18 คน คิดเปนรอยละ 33.3 รองลงมาคือ 

ใชบริการ 1–2 ครั้งตอสัปดาห เปนจำนวน 17 คน คิดเปนรอยละ 31.5 และมีจำนวนผูใชบริการฯ 1–2 ครั้งตอ

เดอืนเทากันกับผูที่ยังไมเคยเขาไปใชบริการฯ เปนจำนวน 8 คน คิดเปนรอยละ 14.8 นอยท่ีสุดคือผูที่ใชบริการ 3–

5 คร้ังตอสัปดาห เปนจำนวน 3 คน คิดเปนรอยละ 5.6 

 แบบสำรวจสวนที่ 2 ไดสอบถามรูปแบบของหองสมุดในอนาคตโดยไดยกตัวอยางการจัดสรรพื้นที่เปน 5 

รูปแบบ ไดแก (1) พื้นที่สำหรับการศึกษาสวนรวมมีโตะขนาดใหญสำหรับวางหนังสือสิ่งพิมพ (2) พื้นที่สำหรับ

การศึกษาสวนบุคคลเปนพื้นที่แยกสวน มี partition แบงแยกสวนตัว (3) พื้นที่สวนตัวลดเสียงรบกวน แยกสวน

ออกไปจากหองใหญ (4) พ้ืนที่ทำงานกลุม ท้ังแบบทำงานกลุมยอย หรือทำงานรวมกัน หรือหองประชุมขนาดใหญ 

หรือมีเทคโนโลยีการประชุมทางไกล และ (5) พ้ืนที่สนับสนนุกิจกรรมเพ่ือใหผูใชไดแสดงออกอยางสรางสรรค ผาน

ปริญญาตร,ี (47), 

87.04%

ปริญญาโท, (5), 

9.26%

ปริญญาเอก, 

(2), 3.70%



รูปแบบกิจกรรมและการนําเสนอที่หลากหลาย ซึ่งผูที่ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกไดหลากหลายรูปแบบ ผล

ปรากฎตามตารางดังนี้ 

รูปแบบของหองสมุดในอนาคตควรจะเปนพื้นท่ีอยางไรบาง 
จำนวนผู

ท่ีเลือก 

สัดสวนตอผูที่

ตอบท้ังหมด 

(1) พ้ืนท่ีสำหรับการศึกษาสวนรวมมีโตะขนาดใหญสำหรับวางหนังสือสิ่งพิมพ 20 37.04% 

(2) พ้ืนท่ีสำหรับการศึกษาสวนบุคคลเปนพ้ืนท่ีแยกสวน มี partition แบงแยก

สวนตัว 

47 87.04% 

(3) พ้ืนท่ีสวนตัวลดเสียงรบกวน แยกสวนออกไปจากหองใหญ 39 72.22% 

(4) พ้ืนท่ีทำงานกลุม ทั้งแบบทำงานกลุมยอย หรือทำงานรวมกัน หรือหอง

ประชุมขนาดใหญ หรือมีเทคโนโลยีการประชุมทางไกล 

44 81.48% 

(5) พ้ืนท่ีสนับสนุนกิจกรรมเพ่ือใหผูใชไดแสดงออกอยางสรางสรรค ผานรูปแบบ

กิจกรรมและการนําเสนอที่หลากหลาย 

27 50% 

อื่น ๆ 4 7.41% 

โดยรปูแบบอื่นๆ มีรายละเอียดดังตอไปนี้  

- มีปลั๊กไฟทุกโตะ 

- เพ่ิมพ้ืนที่ชารจแบต 

- พ้ืนท่ีสำหรับใชเสียง / พื้นที่พักผอน / พ้ืนที่สำหรับนำอาหาร หรือ ขนม เขามาได 

- มีหองบรรยายพิเศษ แยกเปนหองสนทนากิจกรรมตามหัวขอที่นักศึกษา ประชาชนทั่วไปที่สนใจ ใน

ตลอดทุกเทอม โดยรับการบรรยาย ใหความรูจากทีมอาจารยหรือนักวิชาการท่ัวโลก และจะตองเปนพื้นที่ปลอดภัย 

(ทางกายภาพและสิทธิ) ตอการถูกบุกรุกจากหนวยงานรัฐที่เก่ียวของ 

 

 นอกจากนี้แบบสำรวจความคิดเห็นยังไดสอบถามเกี่ยวกับประเด็นการพัฒนา/ปรับปรุงหองสมุด การ

ออกแบบลักษณะ/รูปแบบ การจัดการพื้นที่ทางกายภาพ (Physical Space) ใหเหมาะสมกับการใชงานในอนาคต 

รวมทั้งสอบถามดานบริการหนังสือ สิ่งพิมพ และทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส ภายในหองสมุดดวย ดัง

ปรากฎในตารางดังตอไปนี้ 

 

 



ดานการออกแบบลักษณะ/รูปแบบ การจัดการพ้ืนที่ทางกายภาพ (Physical Space) ใหเหมาะสมกับการใชงานใน

อนาคต 

ประเด็นการพัฒนา/ปรับปรุงหองสมุด 

จำนวนผูท่ีแสดงตามระดับความคิดเห็น 
คา 

เฉล่ีย 

ผลจาก

คาเฉลี่ย นอย

ที่สุด 
นอย 

ปาน

กลาง 
มาก มากที่สุด 

1) การใหมีพ้ืนท่ีสวนใหญสำหรับการ

จัดเก็บและการอานหนังสือ 

0 

(0%) 

2 

(3.71%) 

12 

(22.22%) 

17 

(31.48%) 

23 

(42.59%) 

4.13 มาก 

2) การเพ่ิมพ้ืนที่การเรียนรู (learning 

space) สำหรับกิจกรรมท่ีหลากหลาย 

อาทิ การประชุม/สัมมนากลุมยอย การ

จัดนิทรรศการ/กิจกรรมทางวัฒนธรรม 

การฝกอบรม เปนตน 

3 

(5.56%) 

6 

(11.11%) 

12 

(22.22%) 

13 

(24.07%) 

20 

(37.04%) 

3.76 มาก 

3) การเพ่ิมพ้ืนที่เพื่อรองรับการศกึษา

เรียนรูดวยระบบดิจิทัล  อาทิ สตูดิโอ

สืบคน/แสดงขอมูลในรูปแบบไฟลภาพ

และเสียง 

2 

(3.71%) 

5 

(9.26%) 

7 

(12.96%) 

13 

(24.07%) 

27 

(50%) 

4.07 มาก 

4) การออกแบบรูปลักษณของหองสมุด

ใหทันสมัย มีบรรยากาศที่ผอนคลาย และ

เปนมิตรกับผูใชงาน (user friendly) 

มากขึ้น 

3 

(5.56%) 

1 

(1.86%) 

7 

(12.96%) 

8 

(14.81%) 

35 

(64.81%) 

4.31 มากที่สุด 

 

 

 

 

 

 

 

 



ดานบริการหนังสือ สิ่งพิมพ และทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส ภายในหองสมุด 

ประเด็นการพัฒนา/ปรับปรุงหองสมุด 

จำนวนผูท่ีแสดงตามระดับความคิดเห็น 
คา 

เฉลี่ย 

ผลจาก

คาเฉลี่ย นอย

ท่ีสุด 
นอย 

ปาน

กลาง 
มาก มากที่สุด 

1) ควรใหบริการหนังสือ/สิ่งพิมพทาง

วิชาการที่หลากหลายในกลุมสาขาวิชา

สังคมศาสตรเชนเดิม อาทิ รัฐศาสตร 

นิติศาสตร เศรษฐศาสตร และ

สังคมศาสตร 

0 

(0%) 

3 

(5.56%) 

5 

(9.26%) 

12 

(22.22%) 

34 

(62.96%) 

4.43 มากที่สุด 

2) ควรเนนหนังสือ/สิ่งพิมพทางวิชาการท่ี

สะทอนความเชี่ยวชาญเฉพาะทางของ

สาขาวิชาของคณะฯ (ภูมิศาสตร สังคม

วิทยาและมานุษยวิทยา สังคมศาสตรกับ

การพัฒนา และสตรีศึกษา) 

0 

(0%) 

1 

(1.85%) 

1 

(1.85%) 

14 

(25.93%) 

38 

(70.37%) 

4.65 มากที่สุด 

3) ควรเพ่ิมหนงสือ/สิ่งพิมพวิชาการ

ภาษาอังกฤษ 

0 

(0%) 

2 

(3.70%) 

5 

(9.26%) 

19 

(35.19%) 

28 

(51.85%) 

4.35 มากที่สุด 

4) ควรเพ่ิมทรัพยากรสารสนเทศ

อิเลก็ทรอนิกสที่ทันสมัยและตรงกับความ

ตองการ 

0 

(0%) 

0 

(0%) 

4 

(7.41%) 

13 

(24.07%) 

37 

(68.52%) 

4.61 มากที่สุด 

5) ควรใหมีระบบและอุปกรณสนับสนุน

การเรยีนรูในระบบดจิิทัล (ฮารดแวดรและ

ซอฟแวร) ที่ทันสมัยและเพียงพอกับการ

ใชงาน 

0 

(0%) 

0 

(0%) 

2 

(3.70%) 

14 

(25.93%) 

38 

(70.37%) 

4.67 มากที่สุด 

 

 นอกจากนี้มีขอเสนอแนะเพ่ิมเติม ดังน้ี 

- This is my 2  time that I have submitted this survey. Why do not you do something in 

progress!? This make you are not much professional indeed. Keep asking asking then nothing 

happened in progress, so poor you are! 



- โดยหลักเห็นวากายภาพของหองสมุดไมเปนมิตรตอผูใช บรรยากศดูเกาอึมครึม หนังสือสวนใหญเกา ไม

อัพเดต 

- อยากใหไฟหองสมุดถนอมสายตา | มีแสงสวางเพียงพอ 

- อยากไดหอง (แยก) อานหนังสือแบบกลุมมากๆ เนื่องจากกรณีที่มีการทำงานแบบกลุมจะไดเขาไปใชพื้นที่ได 

- อยากใหมีหนังสือใหมๆ มาเพิ่ม สำหรับสาขาสังคมวิทยา ถาเปนหนังสือที่แปลเปนภาษาไทยมาใหแลวจะดี

มาก 

- อยากใหมีทั้งสวนที่ใชเสียงได และสวนเงียบ มีที่ใหพักผอน อยากใหเปด 24 ชม. ในชวงสอบ หรือทุกวัน 

หากเปนไปได มีโซนหนังสือนิยาย หรือสื่อบันเทิง มีโซนสำหรับนั่งทำงานคนเดียว มีโซนที่สามรถนำขนมหรือ

อาหารเล็กๆ นอยๆ เขามารับประทานได  เปดแอรเร็วขึ้น และใหนักศึกษาหรือบุคคลภายนอกลงทะเบียนเขา

หองสมุดอยางเขมงวด 

- เอาจริงๆ ไมตองเพ่ิมอะไรเลยแคเพ่ิมเวลาใหบริการก็พอปดเร็วเกินไป 

- อยากใหเปดวันเสาร-อาทิตยชวงสัปดาหใกลสอบ เพราะหนาหองสมุดมีปายประกาศวาเปดเสาร-อาทิตย 2 

สัปดาห กอนสอบ แตไปจริงๆ แลวหองสมุดปด 

- อยากใหมีการแยกพื้นที่ใชเสียง และพื้นที่งดเสียงอยางชัดเจน ถาเปนไปไดอยากใหมีเตาเสียบชารจแบต

เพิ่มขึ้นอีกเล็กนอย เพราะในพื้นที่โตะสวนตัวไมมีเตาเสียบชารจแบต 

- ตองการใหเพ่ิมพ้ืนที่สำหรับการพักผอนที่สามารถนั่งหรือนอน ขณะที่ไมมีเวลาเรียน 

- เพ่ิมเตาเสียบปลั๊กไฟตามโตะอานหนังสอืแบบเดี่ยว 

- อยากใหขยายเวลาเปดแอรเพ่ิม 

- ควรขยายเวลาในการเปด ปดดวย 

- มีปลั๊กไฟทุกโตะ 

- ไมควรใหเอกชนมาเชาทำเฟรนไชส เพราะเปนพ้ืนที่ที่สำคัญสำหรับการเปนมหาวิทยาลัย 

- ควรมีการตรวจสอบลิสตหนังสือที่ถูกยายไปนัง่หอสมุดกลางวาไดคืนมาครบหรือยัง 

- อยากใหขยายเวลาปดออกไป แคชวงสอบก็ได 

- อยากใหหนังสือมีความทันสมัยมากข้ึน เปนหนังสือปจจุบัน และหางาย มีพ้ืนท่ีในการทำงานกลุม หรือพ้ืนที่

สำหรับใชเสียงเพ่ิมขึ้น 


